
Jahresbericht 2024 – Leistungssportreferent 

 

Hallo liebe Karateka, 

nun sind bereits zehn Monate vergangen, seit ich das Amt des 
Leistungssportreferenten übernommen habe. 

In diesem Jahr lag mein Fokus darauf, die strukturellen Abläufe innerhalb des 
Verbandes zu analysieren – insbesondere im Bereich der Wettkämpfe und 
Kaderstrukturen. 

Ein zentrales Ziel meiner Arbeit ist es, ein harmonisches und professionelles 
Miteinander zwischen allen Beteiligten zu fördern: Athletinnen, Landes- und 
Teamtrainerinnen sowie Heimtrainerinnen. Als Verband sollten wir unseren 
Sportlerinnen die bestmögliche Unterstützung bieten. Ein respektvolles und gut 
abgestimmtes Zusammenarbeiten trägt wesentlich zur Leistungsentwicklung bei – 
und das ganz ohne zusätzliche Kosten! 

Um mir einen umfassenden Überblick zu verschaffen, habe ich nahezu alle 
Wettkämpfe des KDNW und des DKV besucht. Dabei konnte ich feststellen, dass wir 
in NRW bereits ein sehr hohes Niveau erreicht haben. 

Hervorragende Wettkampfqualität in NRW 

Ob Ausrichterinnen, Wettkampfleitung, Kampfrichterinnen oder medizinische 
Betreuung – wir sind in NRW bestens aufgestellt. Dennoch ist es wichtig, weiterhin 
an der Qualität unserer Turniere zu arbeiten und sie kontinuierlich zu verbessern. 

Ein wesentlicher Faktor für diese hohe Qualität ist die exzellente Arbeit unserer 
Kampfrichter*innen in NRW. Sie sind eine tragende Säule des Leistungssports. Auch 
die Fort- und Weiterbildungen in diesem Bereich konnte ich mir näher anschauen 
und kann sie nur lobend hervorheben. 

Scouting & Stützpunkttraining 

Darüber hinaus habe ich mir einen detaillierten Einblick in das Stützpunkttraining 
sowie den Bereich Scouting verschafft. Besonders beeindruckt hat mich das große 
Engagement, das hier an den Tag gelegt wird – es spiegelt sich in der hohen Qualität 
der Arbeit wider. 

Ein weiterer Erfolg für unseren Verband ist die Vergabe eines „Punkte-Turniers“ für 
das DKV-Ranking- und Standing-System nach NRW. Dies unterstreicht, dass auch 
private Turniere bei uns eine herausragende Qualität aufweisen. 

Neues Konzept für den Leistungssport ab 2025 

Für das Jahr 2025 haben wir ein neues System beschlossen, das zusätzliche „Team-
Trainerinnen“ als Unterstützung für die bestehenden Kumite-Trainerinnen vorsieht. 
Diese sollen die Landestrainer*innen gezielt ergänzen und entlasten. 



Zudem gibt es eine Anpassung der Kadermaßnahmen für die Altersklasse ab U16. 
Zukünftig werden hier Wochenendmaßnahmen für den gesamten Kader (Kata & 
Kumite) stattfinden. Neben dem bewährten Karate-Training kommen nun auch eine 
Athletiktrainer und ein Mentalcoach zum Einsatz. Damit gehen wir einen weiteren 
Schritt in Richtung moderner Wettkampfvorbereitung. 

Trainerinnen-Meeting in Dortmund: Fokus auf Zusammenarbeit 

Die Vorbereitungen für das Trainerinnen-Meeting in Dortmund stehen ganz im 
Zeichen der Zusammenarbeit mit den Heimtrainer*innen. In einem Workshop werden 
die Vorteile des Stützpunkttrainings und der Kadermaßnahmen noch einmal explizit 
herausgearbeitet. 

Engagement auf DKV-Ebene & Unterstützung der Masters 

Zusätzlich konnte ich an mehreren Sitzungen des DKV zum Thema Leistungssport 
teilnehmen. 

Auch die Unterstützung der Masters – die nicht direkt zur Leistungsklasse gehören – 
liegt mir am Herzen. Deshalb habe ich in diesem Jahr ein gemeinsames Kata- und 
Kumite-Training organisiert, bei dem ich als Ausrichter fungierte. Diese Maßnahme 
soll im kommenden Jahr fortgeführt werden. 

Erfolge 

Ich verzichte bewusst darauf, die großartigen Erfolge unserer Athlet*innen hier 
aufzulisten. Diese können gerne auf unserer gut geführten und sehr aktuellen 
Homepage nachgelesen werden. Hier werden immer sehr zeitnah die aktuellen 
Erfolge veröffentlicht. Auch an dieser Stelle ein großer Dank an unsere Pressestelle. 

Fazit & Ausblick 

Das Jahr 2024 war geprägt von intensiver Arbeit an den Strukturen unseres 
Verbandes. Wir haben viele wertvolle Entwicklungen angestoßen und sind auf einem 
sehr guten Weg. Mein Ziel bleibt es, den Leistungssport in NRW weiter 
voranzubringen und optimale Rahmenbedingungen für unsere Athlet*innen zu 
schaffen. 

Ich freue mich auf die kommenden Herausforderungen und bedanke mich bei allen, 
die mit ihrem Engagement und Einsatz zum Erfolg unseres Verbandes beitragen! 

Ein besonderer Dank gilt der Geschäftsstelle, die mich bei meinem Ehrenamt 
tatkräftig unterstützt. 

Mit sportlichen Grüßen 

 

Hardy Berscheid 

 


